关于 PPP 项目社会资本投资退出机制的思考

陈建国

中国能源建设集团华东建设投资有限公司

DOI:10.32629/ej.v2i5.253

[摘 要] 在公用基础设施领域中,PPP模式应用十分广泛,但在具体实践过程中,却存在很多问题,鉴于此,本文主要结合我国 PPP项目现状,对社会资本退出政策进行了分析,同时也包括社会资本退出的相关影响因素,最后提出社会资本退出机制的有效 建议,以期能够为今后的投资退出预案提供参考和借鉴。

[关键词] PPP项目; 社会资本; 投资退出机制

近年来,PPP模式在我国的公用基础设施领域中应用十分广泛,但在PPP项目投资退出机制方面,还存在很多问题。所谓"退出机制",主要就是社会资本在遇到特殊情况时,能够有步骤有、选择性的退出PPP项目,以实现对自身合法权益的有效维护,而这也是社会资本方参与PPP项目的首要需求。通过对项目投资退出机制进行完善,更加有助于增强PPP项目的资本流动性,同时也能大幅度提高项目对于社会资本的吸引能力,消除社会资本方的后顾之忧,从而大幅度提升项目落地签约率。

1 PPP 项目投资退出机制发展现状分析

目前,与PPP项目管理相关的投资融资机制、风险分担机制、履约担保机制、建设运维移交机制等还不够健全和完善,且PPP项目退出机制经常会受到金融政策、经济制度、法律法规、建设模式等因素的限制和影响。一般体现在以下几个方面:第一,政策制定不完善,存在缺失问题;第二,金融机构风险高度隔离;第三,政府部门拥有单方审核及豁免的权利,从而也对PPP项目投资退出产生一定影响,在退出过程中,可供选择的渠道相对较少,同时也不能为其提供相对稳定的资金流,最终导致投资退出机制运行不顺畅门。

2 影响 PPP 项目投资退出机制的相关因素

一般情况下,对PPP项目投资退出机制产生影响的因素 主要包括交易结构、合法合规性手续、政策环境、合同体系 设计等等。因此,作为社会资本方,其在对项目进行筛选的过 程中,必须要对以上问题进行重点考虑,提前做好相关准备 工作,同时还要制定出一个完善可行的实施方案,最大限度 的规避项目投资退出障碍。

投资退出渠道不明确:在当前已经实施的政策法规中,对于社会资本退出,通常规定是在发生违约事件或遇到不可抗力因素时,在被动退出的情况下进行临时接管,而关于参与方主动退出的情况还尚未提及。

项目交易结构问题:项目交易结构将会对合作方退出的路径选择以及难易程度产生直接影响,因此可见,在PPP项目中,项目资本结构发挥着关键性的作用,如果资本结构不合理,将会使项目出现一系列失衡问题,具体表现在项目股债成本、期限比例等方面,从而使得项目在实施的过程中受到阻碍,出现停滞问题。

合同体系设计问题:在当前的项目合同中,还未能建立起合理的、动态化的调价和定价付费机制,另外,在很多合同中也未能对提前终止不可抗力、争议事项等的处理程序以及责任划分进行明确规定,甚至并未规定,关于争议解决办法,违约、赔偿等也没有提及,由于合同体系不够完善和健全,使得社会资本赔偿遭遇重重阻碍,社会资本方很难顺利的退出项目^[2]。

合法合规性问题: 合法合规性一般是体现在项目建设手续、政府采购程序、立项审批程序等方面, 如果在上述某一条件缺失的情况下盲目的推进项目, 将会直接增加投资损失风险发生概率。

3 PPP 项目社会资本投资退出路径选择

- 3.1主动退出
- 3.1.1资本结构优化设计

PPP项目能否成功建设与资本结构设计息息相关,如果资本结构设计不合理,将会大幅度降低社会资本参与热情,同时也会使项目逐渐失去吸引力,而如果能够对资本结构进行合理设计,将可有效避免上述问题,同时还能够帮助社会资本方选择满意的退出路径。"注册资本+加补充资本金"这种资本金结构的资本金比例较低,因此更加有助于节约成本,提高资金的应用效率。在项目运营过程中,也更加方便于社会资本的随时退出,同时也提升了股权收益率和资金价值。在当前的PPP项目中,资本金结构优化设计应用十分广泛,这种方式对于各参与方都比较有利,例如,它能够很好的调动金融机构的积极性,使其能够提供出系统化、合理的解决方案,但这种设计方式实施的重点在于运作的规范性^[3]。

3.1.2项目公司再投资

在项目运营期间,如果PPP项目公司在完成了银行贷款本息的偿还之后还有剩余资金,在征得股东的同意之后一般可通过预借款给股东、金融产品购买等方式退出社会资本,提升社会资本的应用效率,同时缓解资金沉淀问题,另外也能有效拓宽投资人的投资退出渠道。不管是任何性质的PPP项目,都比较适合应用项目公司再投资的方式,但其实施的基础和前提在于要事先征得股东的同意,而这也是其实施的难点所在。实践过程中,尤其需要征得出资代表、政府等方的同意,通过项目公司再投资,能够大幅度提高PPP资金流动

性,同时也能够对社会资本长期资金占用问题进行缓解[4]。

3.1.3股权以及权益转让

在PPP项目中,股权和权益转让是社会资本投资退出的另一重要方式,主要就是在项目股权锁定期届满后,项目资本有权利将项目公司中的部分或全部股权进行转让,但前提是必须要获得政府方的允准。另外,受让方也要承担起转让方在合同中规定的全部义务以及权利,在对PPP项目合同条款进行设计的过程中,对双方关注点进行平衡,也是股权变更限制和范围进行确定的关键。在当前的PPP项目中,股权以及相关权益转让应用十分广泛,实践过程中,只要能够确保项目资产预收益良好,就能够大幅度提高PPP资产流动性,但清产核资是股权及相关股权转让的关键和难点,由于涉及到国有资产权益转移的问题,因此必须按照国家规定履行评估、审批等手续,同时还要在指定的产权交易所完成挂牌公开转让^[5]。

3.1.4项目公司减资

目前,在PPP项目社会资本投资退出机制中,项目公司减资属于全新研究方向,主要就是指项目在运营了一段时间之后,产生资本过剩的问题,因此需要结合业务的具体情况,依照法律减少注册资本的一种方式。在PPP项目中,社会资本方要想通过项目公司减资的方式退出,但需要做到以下几点,首先要获得股东的同意,其次要获得政府部门的同意,同时还要在合同中对相关条款进行约定,最后就是在项目融资的过程中,与债权人进行协商,在获得其允准之后结合债务余额进行减资,项目公司减资实施的难点和重点在于,必须要经过债权人以及股东的同意,才能开始各项准备工作^[6]。

3.2被动退出

在PPP项目中,如果社会资本出现了被动退出的情况,一般是因为以下几种因素:投资融资不能妥善落实到位、出现合同规定的不可抗力因素、政府方出现违约、提前终止事件等等。这些因素的产生,都会导致合同难以继续履行,目前被动退出事项主要集中在融资无法落地、缺乏合法合规性手

续、有效需求不足、法律和政策风险、政府方未按规定付费、不可抗力因素等等。如果出现了被动退出的情况,必须要对其原因进行深入分析,同时结合风险分担机制以及合同规定,进行违约赔偿和责任划分。一般情况下,未按规定付费、政策和法律变动、手续缺失等责任都是要由政府来承担,而社会需求运营、投资融资等风险一般是由社会资本来承担,其他的如自然灾害、不可抗力因素等,一般是由社会资本方和政府方共同承担^[7]。

4 结束语

综上所述,为了促进PPP项目顺利落地,必须要对社会资本退出渠道进行合理设置,唯有如此才能消除社会资本方的后顾之忧,调动社会资本方的参与热情并,对其合法权益进行维护,从而达到社会资本方和政府方双赢的目的。退出路径的设计和选择,一般需要结合项目的特点、合作方诉求等来进行,这样才更加有助于维护各方利益平衡,促进项目顺利进行。

[参考文献]

[1]王经续,黄燕娜.关于固定资产投资的PPP项目立项管理的思考与建议[J].经济研究参考,2017,45(29):20-23.

[2]韩艳翠,李放.完善我国风险投资退出机制的思考[J]. 华中农业大学学报(社会科学版),2015,45(1):42-45.

[3]王晓文.关于 PPP 项目资产证券化问题的若干思考[J]. 辽东学院学报(社会科学版),2017,19(6):56-61.

[4]王东.加强 PPP 项目全生命周期的管理工作,切实提高 PPP 项目资产证券化的质量[J].中国工程咨询,2017,5(4):24-25.

[5]陈嘉,陈阳标,覃靖淇.PPP基金模式中"明股实债"问题分析及对策研究[J].现代商业,2018,487(6):58-59.

[6]李国强.浅析PPP融资模式及退出机制——基于公共基础设施建设领域的研究[J].经营管理者,2017,9(24):327-65.

[7]刘祥周.关于中小会计师事务所拓展 PPP 项目咨询服务的思考[J].行政事业资产与财务,2018,5(10):431-342.